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Anotace: 
 

Cílem posudku je zhodnocení složení pelet nejasného původu z lokality Blučina. Základní 

otázkou je, zda pelety jsou pozůstatkem exkrementů masožravců či zda jsou to vývržky ptáků. 

Byly hodnoceny dvě litifikované pelety o velikosti cca 2 x 3 cm a to tentokráte formou studia 

povrchu kostních pozůstatků a to jak pod binokulárním tak pod skenovacím mikroskopem. 

Kosti obsažené v peletách však nepatří malým hlodavcům, jde vždy o úlomky velkých kostí. 

Tyto vykazují jen minimální známky natrávení. Předchozí evaluace vzorků jako vývržky je 

vzhledem ke složení kostního materiálu opět sporná. Vzhledem ke stupni natrávení odpovídá 

kostní materiál spíše vývržkům, vzhledem však ke složení kostního materiálu odpovídá mate-

riál exkrementu masožravce. Tento materiál však musel projít trávicím traktem velmi rychle, 

což bychom  mohli předpokládat u starého nemocného jedince. 

 

 

 

Zpráva je volně šiřitelná. 

 

 

Doporučená forma citace: 

Lisá L. (2012): Pelety z lokality Blučina II. – Nepublikovaná výzkumná zpráva, Geologický 

ústav AV ČR, v. v. i. pro Moravské Zemské Muzeum Brno: 1–16. Praha. 
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Úvod a lokalizace výzkumu 

Studované vzorky pelet pochází z lokality Blučina u Brna. K analýze byl použit jeden vzorek 

ze čtverce A15l, hloubky 80 cm z roku 1986. Archeologický kontext je mladší doba bronzová. 

Hlavní otázkou je složení pelet a určení jejich možného původu, tj. koprolit versus vývržek. 

 

Geologie a geomorfologie lokality 

Při archeologickém výzkumu vznikl sedimentologický popis, který byl do této zprávy přejat 

pro ujasnění kontextu nálezu a celkové geologické situace (autor popisu a fotografie J. Salaš, 

MZM Brno, úprava L. Lisá). Tato data jsou uvedena včetně se sedimentologickým popisem 

studované situace v posudku z roku 2010 (Lisá 2010). 

 

Obr. 1 – nálezová situace pelet z lokality Blučina 

 

Použitá metodika 

Peleta byla zvážena a poté po dobu deseti dnů pomalu separována ve slabě zředěné kyselině 

octové. Zředění se pohybovalo od 3 do 10 %. Po odstranění rozpustné složky byly ze vzorku 

vypreparovány mikroúlomky kostního materiálu a znovu zváženy. Tyto mikroúlomky byly 

studovány pod binokulárním mikroskopem a zároveň pod skenovacím elektronovým mikro-

skopem na Geologickém ústavu AV ČR, v. v. i., při nastavených parametrech SEM HV: 20 

kV. 
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Výsledky 

Váha studovaného vzorku před separací byla stanovena na 12,12g. Váhový úbytek po separa-

ci byl 11,47g, tzn., že 11,47 g (94,64 váh. %) vzorku bylo tvořeno rozpustnými karbonáty a 

0,65 g vzorku, tedy 5,36 váh. % vzorku bylo tvořeno kostním materiálem. Velikost úlomků 

kostí se pohybuje cca od 1 cm do 2 000 μm. Tento materiál je tvořen dvěma druhy kostní 

struktury, a sice vnitřní houbovitou výplní kostí (obr. 2 – bílá barva) a tvrdší okrajovou částí 

kostí (obr. 2 – oranžovožlutá barva). 

 

 

Obr. 2 – kostní materiál vyseparovaný z pelety z lokality Blučina, celkový pohled. 

 

Celkový počet vypreparovaných úlomků kostí je cca 40. Jejich povrch vykazuje minimální 

známky natrávení žaludeční kyselinou. Tvar úlomků je ve většině případů ostrohranný se ště-

pinami kostí (obr. 3, tabule 1). Jejich zachování je velmi dobré a mechanicky podléhají de-

strukci jen velmi málo. 
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Obr. 3 – ostrohranný úlomek kosti vyseparovaný z pelety z lokality Blučina. 

 

Ke studiu vzorku pod elektronovým mikroskopem bylo přistoupeno z důvodu zjištění míry 

natrávení kostního materiálu a ke zjištění přítomnosti či nepřítomnosti mechanických známek 

poškození na povrchu, které by mohly souviset se způsobem konzumace (obr. 4, tabule 2). 

Povrch všech studovaných vzorků vykazuje minimální známky natrávení či přítomnosti rýh a 

jiných mechanických poškození, které bychom mohli dávat do souvislosti se štípáním napří-

klad zobákem velkých ptáků. Na druhou stranu jde o úlomky velmi malé, na kterých tyto 

známky nemusely být zachovány.  
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Obr. 4 – povrch kosti vyseparovaný z pelety z lokality Blučina. Fotografie pořízena pod ske-

novacím elektronovým mikroskopem. 

 

Diskuze 

Pelety jsou nacházeny ve fosilním záznamu nacházeny pouze ojediněle (Tobien 1977), 

nicméně v prehistorických archeologických souborech jsou jejich nálezy již frekventovanější. 

Příkladem může být neolitické sídliště na Orkney (Armour-Chelu 1988) nebo vrstvy z doby 

bronzové v britském Somersetu (Girling 1977). K zachování pelet obvykle nedochází, pokud 

nejsou uloženy v příznivých podmínkách či litifikovány jako je tomu u lokality Blučina (Lisá 
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2010). Na lokalitě Blučina došlo k litifikaci pelet díky postdepozičním procesům. Pravděpo-

dobně antropogenně inhibovaná eroze vyústila v sérii splachů tvořených mořskými miocén-

ními vápnitými slínovci v této oblasti označovanými jako tégly. Tato koluvia překryla archeo-

logickou situaci a díky pronikající srážkové vodě nabohacené karbonáty z téglů impregnovala 

porovité pelety, které tvořily součást archeologické situace. 

Ve zprávě z toku 2010 (Lisá 2010) proběhla poměrně dlouhá diskuze na téma způsobu 

lovu a následné konzumace a zachování kostních pozůstatků v exkrementech či vývržcích. 

Souhrnem lze říci, že větší kořist je lovena v důsledku komunitního lovu a ptáci větší kořist 

loví ojediněle jen díky svým silným zobákům (Bednarz 1988; Andrews 1990). Vzhledem 

k tomu, že kostní materiál vyseparovaný z pelet z lokality Blučina pochází téměř výhradně 

z dlouhých kostí středních až větších savců a na povrchu těchto kostí nebyly identifikovány 

známky mechanického poškození od zobáku velkých ptáků, lze se přiklonit spíše ke kořisti 

lovené ve smečce, tedy zároveň ke kořisti ulovené predátorem savcem.  

Způsob natrávení je další vodítko, které je možné použít při identifikaci predátora, kte-

rý pelety vyprodukoval. Obecně lze říci (Lisá 2010), že míra natrávení je několikanásobně 

menší v případě ptačích vývržků nežli v případě savčích exkrementů, kdy kostní materiál mu-

sí projít celým trávicím traktem. Korth (1979) však například popisuje zlomky kostí 

v exkrementech kojotů i když neuvádí velikost a zaoblení úlomků. Součástí trávicího traktu 

psovitých šelem jsou železité bakterie. Jejich produkty jsou hydroxidy železa. Akumulace 

hydroxidů železa, které by mohly pocházet z činnosti takových bakterií byly identifikovány 

v části pelety, která nepodlehla tak výrazně karbonatizaci (Lisá 2010). Huisman, Jongmans a 

Raemaekers (2009) uvádějí, že přítomnost exkrementů psů v kontextu neolitických lokalit je 

poměrně velká, nicméně neuvádějí stupeň zachování, velikost, či ostrohrannost úlomků nale-

zených kostí.  

Studovaná peleta tedy po stránce složení kostního materiálu indikuje spíše predátora –

savce, přičemž míra natrávení kostí je minimální a indikuje spíše vývržky nežli materiál pro-

šlý celým trávicím traktem. Vzhledem k tomu že jde o peletovitý tvar, můžeme vyloučit i  

vývržek savce. Nejpravděpodobnější scénář, který se v současnosti nabízí, je tedy nejspíše 

exkrement predátora – savce, muselo však jít o jedince starého, s velmi špatnou trávicí schop-

ností.  
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Závěry 

Karbonáty litifikované pelety z lokality Blučina obsahují celkem velké množství ost-

rohranných až polozaoblených, avšak minimálně natrávených úlomků kostí. Na jejich po-

vrchu nebyly nalezeny známky mechanického poškození po zobácích denních ptačích dravců.  

Studovaná peleta tedy po stránce složení kostního materiálu indikuje spíše predátora – savce, 

přičemž míra natrávení kostí je minimální a indikuje spíše vývržky nežli materiál prošlý ce-

lým trávicím traktem. Vzhledem k tomu že jde o peletovitý tvar, můžeme vyloučit i vývržek 

savce. Nejpravděpodobnější scénář, který se v současnosti nabízí, je tedy nejspíše exkrement 

predátora – savce, muselo však jít o jedince starého, s velmi špatnou trávicí schopností.  
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Tabule 1 Fotodokumentace kostního materiálu vyseparovaného z pelety z lokality Blučina 
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Tabule 2 Fotodokumentace kostního materiálu vyseparovaného z pelety z lokality Blučina 
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